

Секретно  
Экз. № 1

С П Р А В К А

об агентурно-оперативной работе Кедайского районного отделения Комитета Госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР.

за 1974 год

За 1974 год на территории Кедайского района произошли следующие изменения оперативной обстановки. Наблюдалось увеличение общего количества жителей района, имевших контакты с жителями капиталистических государств. По туристическим путевкам из района выезжали в различные страны около 270 человек. Семья Саплицкаса, еврея по национальности, выехала на постоянное жительство в Израиль. 16.02.74 года неустановленными преступниками в м. Шета Кедайского района было распространено 5 националистических листовок. 09.07.74 г. на спинках сидений автобуса, курсирующего по Кедайскому району была обнаружена антисоветская надпись. Получены материалы некоторой активизации враждебной деятельности некоторых лиц, в прошлом судимых за антисоветскую деятельность. На одного из них заведено дело оперативной проверки. Объект дела оперативной разработки "Скорпион" выехал на жительство в город Каунас, куда переслано и дело на него.

За год работниками отделения подготовлено и завербовано 6 агентов и 2 содержателя явочных квартир. Прибыло из других районов один агент. Выбыло из агентурного аппарата 9 агентов - исключены как неработоспособные, 5 - выехали в другие районы.

На связи у оперативных работников районного отделения находится 69 агентов и 9 содержателей явочных квартир.

За год заведено 2 дела оперативной проверки и одно дело оперативного наблюдения. Сдано в архив 2 дела оперативной проверки, переслано в другие районы 1 дело оперативной разработки и 2 дела оперативной проверки. Получено из других районов 2 дела оперативной проверки и 2 дела оперативного наблюдения.

В настоящее время в районном отделении имеются: 1 дело оперативной разработки, 18 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело, 2 дубликата розыскных дел и 6 дел оперативной проверки.

|                     |    |
|---------------------|----|
| СЕКРЕТАРИАТ         |    |
| КГБ при СМ Лит. ССР |    |
| № 16/2677           |    |
| 23                  | 12 |
| 1974 г.             |    |

в 1974 году все 6 агентов завербованы по линии 5 отдела. 3 из них завербовано для изучения молодежи и розыска авторов антисоветских листовок и надписей, I - для работы среди интеллигенции.

Агент "Жанас", 1956 года рождения, со средним образованием, завербован во время учёбы в II классе второй средней школы, в настоящее время учится в Вильнюсском госуниверситете и передав на связь работнику 5 отдела КГБ при СМ Литовской ССР. Завербован для розыска авторов националистических листовок, распространенных 16.02.74г. в м. Шета и дер. Калляй Кедайнского района, а также для изучения группы молодых людей, допускающих националистические и идеологически вредные высказывания.

Агент "Невежис", 1956 года рождения, со средним образованием, завербован во время учёбы в I средней школе, в настоящее время работает на заводе электроаппаратуры. Завербован для изучения молодежи /Гурклиса, который хранил у себя впоследствии изъятый пистолет, Шицаса и Нутаутаса - допускавших националистические высказывания/ и других. Одновременно он используется по розыску авторов и распространителей националистических листовок, распространенных в городе Кедайнай.

Агент "Дальгирис", 1949 года рождения, со средним образованием, работает мастером производственного обучения в ГПТУ-27. Вербовка проведена для розыска исполнителей националистических надписей на улице в городе Кедайнай. Одновременно в настоящее время используется для изучения отдельных учеников училища, допускающих враждебные высказывания.

Агент "Анкетилас", 1952 года рождения, со средним образованием, тренер детской спортивной школы города Кедайнай. Завербован для использования по объекту ДОП Кучинскасу, а также по изучению Рашимаса /имел пистолет, которого изъяли/, Селезневаса /профилактирован за националистические высказывания/ и других.

Агент "Миндаугас", 1947 года рождения, с незаконченным средним образованием, сварщик завода металлоконструкций. Завербован для изучения молодых рабочих, допускающих националистические высказывания.

Завербована агент "Соната", 1942 года рождения, со средним специальным образованием, руководитель художественной самодеятельности одного из заводов города Кедайнай. "Соната" имеет обширные связи среди работников учреждений культуры и может быть использована по их изучению. Кроме того она знакома с возвратив-

шимся со спецпоселения учителем Юкнявичюсом, который связан с объектом ДОР "Коллекционером" и может участвовать в их разработке.

В целях улучшения условий работы с агентурой в 1974 году приобретены две явочные квартиры в городе Кедайней: "Нямунас" и "Петрайтис".

Заведено дело оперативной проверки № 953 на Чюрлис Альгирдас Прано, 1928 года рождения, заместителя главного инженера Кедайнского завода электроаппаратуры, в прошлом судимого за участие в "ДЛА".

Дело заведено на основании материалов агентов "Петрайтис" и "Джас", из которых было видно, что Чюрлис настроен антисоветски, периодически встречается с солагерниками, у себя хранит какую-то враждебную литературу, которую предлагал почитать агенту. Связь Чюрлиса - Шайши /бывший участник грабительской банды/ дал агенту "Петрайтису" почитать некоторую литературу "самиадата". По мнению "Петрайтиса" эту литературу он мог получить у Чюрлиса. Установлено, что Чюрлис систематически слушает заграничные радиопередачи, разделяет взгляды Сахарова и Солженицына. Подтверждающих материалов причастности Чюрлиса к распространению антисоветской литературы пока не получено. Установлено, что находясь на спецпоселении после отбытия срока наказания в Магаданской области, Чюрлис являлся агентом органов КГБ, однако хотя и согласился оказать нам помочь, от выполнения наших заданий уклонялся.

Учитывая, что проведенными мероприятиями выяснено только то, что Чюрлис и его связи по пребыванию в лагере и ссылке периодически собираются, но нет ясности о характере этих сборищ, нами планируется проведение мероприятий с использованием литеиной техники.

В конце октября 1974 года заведено дело оперативной проверки на Григайтиса Степаса Казио, 1929 года рождения, работающего инженером-строителем в совхозе "Пагирис". Дело заведено по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме". По делу имеется составленный план агентурно-оперативных мероприятий. Работают агенты "Арунас", "Нямунайтис", "Лидяка", "Михаилас".

Заведено дело оперативного наблюдения № 1234 на бывшего организатора повстанческого отряда в м. Салос Рокишского района, а затем заместителя руководителя этого отряда - Асминавичюс Пятраса Людо, 1914 года рождения, с высшим образованием, работавшего ст. турбинистом теплоэлектростанции Кедайнского химкомбината, судимого по ст. 58-1-а УК РСФСР.

Асминавичюс в 1962 году вернулся из мест заключения. По данным агентуры он и в настоящее время находится на враждебных позициях по отношению к советской власти. Летом 1974 года Асминавичюс имел встречу с туристами из США. Поддерживает связи с лицами в прошлом репрессированными за антисоветскую деятельность.

Продолжалась работа по выявлению фактов враждебной деятельности объекта дела оперативной разработки "Коллекционера" выявлению и разработке его связей. В настоящее время получены материалы от агента "Людаса", что активно себя проявляет связь "Коллекционера" — учительница Сурвилишской средней школы Ридзяви́чюте Ннина Ионовна, 1945 года рождения; проверяемая нами по делу оперативной проверки. В апреле 1974 года на основании санкций Руководства КГБ при СМ Литовской ССР с Ридзяви́чюте была проведена беседа имевшая цель в случае откровенного признания ею своей связи с "Коллекционером" установления личного контакта и последующего использования её в разработке.

Во время беседы Ридзяви́чюте вела себя не откровенно и, как показала дальнейшая её проверка, она продолжает распространять получаемую от "Коллекционера" политическо вредную литературу. Более того, как свидетельствуют сообщения агента "Людаса" Ридзяви́чюте фотографическим способом размножает книгу А. Солженицына "Архипелаг Гулага" изданную на русском языке в сентябре 1973 года во Франции. Имеется основание подозревать, что для этой цели она использует и учеников старших классов Сурвилишской средней школы. Намечаем мероприятия по активизации разработки Ридзяви́чюте и прекращении её вредной деятельности.

В процессе работы по делу оперативного наблюдения № 947 на Кишонаса Костаса Прано, 1948 года рождения, в прошлом дважды судимого за антисоветские преступления, получены данные, что он ведет себя замкнуто, общения с солагерниками, проживающими на территории района избегает, однако ведет переписку с неизвестными нам лицами, которую пытается скрыть от окружения. Наблюдались случаи переадресовки получаемой корреспонденции. В свободное от работы время Кишонас часто выезжает в другие города республики. В связи с этим по делу на Кишонаса намечены более активные мероприятия, направленные на выявление не проводит ли он какой-либо враждебной деятельности в настоящее время.

Продолжалась работа по делу оперативной проверки № 542 на "Любопытного", который был взят в проверку на основании агентурных данных о том, что он проявлял повышенный интерес к режимному военному объекту.

Учитывая это можно было предполагать, что "Любопытный" может заинтересоваться проводимыми воинскими учениями и проявить активность в этот период. Однако проведенная проверка показала, что "Любопытный" во время учений никакой активности не проявлял. даже когда ему стало известно, что в одной из войсковых частей имеется возможность получить работу, "Любопытный" агенту заявил, что там работать он не желает. После проведения некоторых дополнительных мероприятий проверку "Любопытного" намечаем прекратить.

В начале 1974 года из Клайпедского отдела КГБ было получено дело оперативного наблюдения № 664 на милиса Альфонсаса Вацловаса Иполито, 1928 года рождения, в прошлом судимого как руководителя антисоветской организации. Под наблюдением находится с 1963 года. Проживая в прошлом в Кедайнай работал на химкомбинате. Потом разошелся с женой и выехал в Клайпеду. Там нигде не работал, продолжительное время жил без прописки. Прибыв в начале года в Кедайнский район, прописался у своего дяди, но там не живет. Имеются агентурные данные, что милис живет в Клайпедском районе без прописки, но на наш запрос Клайпедский отдел КГБ ответил, что они милиса не нашли. Принимаем меры по установке милиса.

За 1974 год было зарегистрировано 40 сигналов. Из них 8 сигналов о политически вредных и националистических высказываниях. В результате проверки этих сигналов было заведено дело оперативной проверки и дело оперативного наблюдения. 5 сигналов было о хранении огнестрельного оружия. Проверкой этих сигналов было установлено, что рабочий УМС Гурклис и ученик Дотнувской средней школы Рашимас хранят у себя старые пистолеты. После проведения с ними бесед они это оружие сдали. Сигнал в отношении наличия огнестрельного оружия у рабочего завода металлоконструкций Илгаса Генрикаса пока проверяется.

2 сигнала были об угрозах в адрес коммунистов. После проверки эти лица были профилактированы.

Был также получен сигнал о радиохулиганстве. Проверкой этого сигнала было установлено, что рабочий завода электроаппаратуры Балдышка с помощью самодельной приставки к магнитофону транслировал в эфир различную музыку, в большинстве записанную на магнитофонную ленту музыку из заграничных радиопередач. Материалы об этом были переданы районному прокурору. Решением народного суда Балдышка оштрафован денежным штрафом.

Один сигнал был получен о причастности жителя Кедайнского района Кевинаса к немецким карательным органам и в участии

в расстрелах советских людей. В настоящее время проводится проверка этого сигнала и в случае получения более достоверных материалов намечаем на него завести дело оперативной проверки.

Проверялся полученный сигнал от агента Паневежского ГО КГБ "Пунтукаса", который сообщил, что в гор. Кедайней якобы существует какая-то молодежная организация, члены которой намерены что-то совершить. Об этом агенту стало известно от ученицы III средней школы города Кедайней - Лаской Татьяны Брисовны, 1959 г. рождения. Даокая же об этом узнала от своей подруги, фамилия которой не была известна. Эта подруга была установлена. Ею оказалась Чекайте Вера Ионо, 1958 года рождения, ученица 8 класса III средней школы. В школе Чекайте характеризуется с отрицательной стороны: плохо учится, курит, поддерживает связи с подозрительными молодыми людьми, националистически настроена, среди учеников школы друзей не имеет. Через кандидата на вербовку "А", имеющего хорошие взаимоотношения с Лаской было установлено, что Чекайте поддерживает связи с группой молодых людей, часть которых в прошлом были судимы за кражи и хулиганство. Также было установлено, что Чекайте поддерживает связь с молодым парнем "Б", с которым после проверки был установлен личный контакт. "Б" рассказал, что он знает всех знакомых Чекайте, встречается с ними, но никаких подозрительных разговоров среди них ему пока не удалось услышать. Изучение Чекайте и её связей проводим с помощью кандидатов "А" и "Б", а также используем возможности отдела внутренних дел.

Проводилась работа по установлению виновников совершивших в 1973 году проявлений - распространителей националистических листовок в мае 1973 года и лиц учинивших националистические надписи на улице и стенах в городе Кедайней в конце августа 1973 года. От кандидата на вербовку Шилутского РО КГБ "Р" получено сообщение дающее основание подозревать, что одним из участников этих проявлений может быть ученик XI класса II средней школы Риндокас Томас Клеменсо, 1955 года рождения, уроженец Шилутского района, член ВЛКСМ. Риндока проживая в Шилутском районе учил на стене школы националистическую надпись в связи с чем был профилактирован. Проверкой через агентов и доверенных лиц было установлено, что Риндока в школе имеет несколько друзей, которые допускают националистические и идеологически вредные высказывания. У одного из них - Гаурильчикаса Гвидонаса отец и мать работают на заводе электроаппаратуры, откуда, как установлено, была взята бумага, на которой изготавливались националистические листовки. Поскольку имеющимся в нашем распоряжении средствами быстро установить действительно ли Риндока и его друзья причастны к

Проведенной срочной проверкой этого сигнала было установлено, что других компрометирующих материалов на этих лиц не имеется, проступок они совершили впервые и частично под влиянием алкоголя, поэтому было решено их профилактировать. Во время профилактических бесед они сознались в совершении этого проявления, сожалели, что так сделали и дали слово в будущем подобных фактов не допускать.

В процессе розыска авторов антисоветских листовок, распространенных 16.02.74 г. в м. Шета возникло подозрение, что эти листовки могла изготовить и распространить методистка Шетского дома культуры Качинскайте Ниёле Юляус, 1952 года рождения, с образованием 8 классов. У неё было обнаружено националистическое стихотворение о Каланче. Она объяснила, что это стихотворение списала в свой блокнот от своей родственницы Качинскене Жанеты, когда в 1972 году жила в г. Каунас. Поскольку причастность Качинскайте к распространению националистических листовок доказана не была, она была профилактирована.

Профилактирован колхозник колхоза "Швитурис" Кедайнского района Балтрунас Ионас Прано, 1920 года рождения, с образованием 6 классов, беспартийны, как допускавший идеологически вредные высказывания.

В апреле с.г. профилактирован ученик городского профтехучилища Повилаускас Альгирдас Миколо, 1957 г.р., который во время урока по военной подготовке заявил, что если бы опять пришли немцы, он бы с автоматом стрелял коммунистов. Во время профилактики Повилаускас признался, что такое высказывание он допустил но сделал это не обдумано, не придавая такому высказыванию особого значения. Повилаускас просил его простить и обещал больше подобных высказываний не допускать.

18 октября 1974 года профилактирован тракторист колхоза "Тауенай" Кедайнского района Биеренкас Пядрас Ионо, 1937 г.р. уроженец дер. Пашалтунес Таурагского района, с начальным образованием. Биеренкас, находясь в нетрезвом состоянии, угрожал расправой над коммунистами колхоза. Во время проверки было установлено, что Биеренкас политически отсталый человек, часто употребляющий спиртные напитки. Во время беседы Биеренкас сначала отрицал угрозы, но потом признался в совершенном проступке и дал обещание в будущем ничего подобного не допускать.

Подобная профилактика 6 ноября 1974 года проведена и с рабочим Кедайнского строй управления Межинскасом Юозасом Челиксо, 1929 г.р. рождения..

Наряду с этим оперативными работниками районного отделения проводилась большая работа по проверке лиц выезжавших по различным каналам за границу. Проведена дополнительная проверка агентов "Петраускас", "Бяржас", "Альгис".

В целях поднятия бдительности населения и укрепления связи органов госбезопасности с массами работниками районного отделения за год проведено 18 лекций и бесед.

Начальник Кедайнского РО КГБ при СМ  
Литовской ССР подполковник

  
V.I. Лесицкас

19.12.74 г.

№ 1251